

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Januárius' 19-dikén, 1821.

## Portugallia.

A' December' 18-dikai Lissaboni Ujságban a' következő hivatalos jelentés vagyon: „A' Providencia nevű Brigantin, melly a' múlt September' 5-dikén Lissabonból az Országlószék' tudósításai-  
val ment-el, melyben a' Rio Janeiroi Udvarnak hírcül adódtak az Oportói törté-  
netek, e' folyó December' 16-dikén estvel 8 órákor visszaérkezett Braziliából ezen kikötőhelybe. A' Providencia October' 17-dikén érkezett-meg Rio Janeiroba, s azon hónap 29-dikén indult vissza ide, az Országlószék' tudósításai-  
val, mellyek között van e' következő: „

„Ő Leghüségesebb Felsége, tudósítván az Oportói történetekről, s egy-szersmind meggyőződván, hogy azok a' Minhoi Tariományok' némelly várossai-nál és faluinál tovább terjedni nem fog-nak, közönséges bocsánatot ad mindének-nek, s azt is megengedi, hogy az Ország' Régenségetől őszve hívott Cortesek egybe-gyűljenek, noha ezeknek az ő Felsége közbejövetele nélkül esett őszvehívása, bizonyos részben törvénytelen. Ő Felsége parancsolja továbbá, annak kihirdetését, hogy minekutánna a' Cortesek a' magok munkáikat elvégezték, s javaslásaikat a' Fejedelem' eleibe terjesztik helybehagyás vagy visszavetés: végett, vagy maga ő

Felsége vagy egyik fia Portugalliába visz-sza fog térni, de csak azon feltétel alatt, ha a' további tudósítások azon bizonyos-ságot fogják adni, hogy a' királyi méltó-ságot legkevésébbet se szenvedett a' Régen-ségtől kezdett intézetek tellyesedésbe ve-vése által. Ezen jelentésből tehát ki-jön, hogy ő Portugalliai Királyi Felsége a' Re-voluzciónak az egész Országrakiterjedé-sét még nem tudhatta.

## Frantzia Ország.

A' Caszszáló Törvényszék Párisban (Cour de Cassation), melly csak a' Per' formalitásának helyes, vagy hi-bás voltát szokta ellátni, nem régiben egy nevezetes vádló ügyben hozott ítéletet, melly hasonlóképpen caszszálás végett ment eleibe: Jaquet Monikát Nor-mandiából, egy 22 esztendős ifju asz-szonyt a' Cáeni rendes Criminalis szék (Cour des Assises) halálra ítélt férjének méreggel megéjtetéséért, minekutánna a' Juryk, vagy az Esküttek ötet vétkes-nek esmérték, melly ítéletet a' Caszszá-ló Törvényszék is megerősített. Kö-zelebbi környúlállásai ezen borzasztó per-nek a' következők: Jaquet Monika egy elévaló és tisztelt familiából vette ere-detét, vallásos és jó erkölcsökre intézett nevelést kapott, s szüléi házánál jó pél-dánál egyebet nem látott. Tizennyolcz

esztendőskorában 1817-ben egy Klasztromba ment, melly életmódját megkedvelvén magát apácának szánta-el. Atyja ezt ellenzette azon okból leginkább, hogy szeretett leánya, öregségének gyámola legyen. Monika engedelmeskedett, 's atyja javaslására 1819-ben November 22-dikén egy Othon nevűhöz férjhez ment: kit ő az előtt soha sem esmért, 's kinek karaktere az övével nem is egyezett. Othon már 40 esztendőskor és beteges volt, a' mellettt komor és dörmögő ember, ki azon kinézésből házasodott-meg, hogy felesége vagyonjából adósságait lefizethesse. Majd elkövetkeztek a' kölcsönös szemrehányások, 's a' szerencsétlen Monika alig lépett-le az oltárról, kéntelennek látta magát, közbenjárónak lenni hibáját megbánó atyja, és minden szeretet nélkül lévő férje közt, ki reá bosszszankodott, hogy benne a'possa ellen erősebb gyámolra nem kapott. Házi környülállásainak zavarodott állása, az Othon egyéb eránt is fekete lelkét istentelen gondolatokkal töltötte-el. A' per folyásában nyilvánásra jött, hogy ő sokat forgolódott méreggel, 's különösen egérkövel a' házi állatokon gyakori próbát tett. Azt is több bizonyságok vallották, hogy hamar lakadalma után olyan formát mondott, mintha szeretné magát megölni. Januárius 3-dikán 1820-ban 40 nap múlva a' lakadalom után, Othon kemény gyomor rágást kapott, eleintén azt gondolták, hogy meg lenne étetve. De jobban lett 's a' dolognak semmi következése akkor nem volt, sőt Monika, ki egynéhány naptól fogva atyjánál lakott vissza ment egészszen férje házához. Egy Vasárnap férje Templomba küldi, maga otthon marad, de csak hamar rettenetes gyomor rágás lepi-meg, senkit nem hív, és nem akar se orvos-segedelemmel, sem

a' Vallás vigasztalásaival élni. Meghal, 's felbontódván ki-jő, hogy két drachma egérkövet nyelt-el. Már most az a' kérdés, hogy ő, ki a' méreggel sokszor tett próbát, 's azt esmerte, ilyen nagy portziót vehetett-bé tudta és akarata nélkül, annyival inkább, hogy azt belső részében nagy szegletes darabokban kapták-meg? Azonban itt a' következő környülállás adta elő magát: Othon tartott egy kis napi jegyző könyvet jövedelméről és kölcségeről egyebet soha sem irt belé; de a' 3-ik Januáriusi történet után egy ujjonnan vágott pennával, tisztább betűkkel mint egyébbkor 's kitétsző szántsándékos gondossággal irt éppen oda belé egynéhány rendet, melyekben azon történetet elé adta, 's hozzá tette, hogy felesége meg akarta egérkövel étetni. Ezt mint bizonyító környülállást úgy nézték, 's a' szerencsétlen Monikát halálra ítélték. Több környülállásai a' pernek, melly ezen előadás szerint kettős gonoszsággal elkövetett önnöngyilkosságra mutat, még nem esmeretesek. A' Gazette de France, több Ujságlevelekkel együtt, Monikának hveszen fogják pártját, 's ötöt a' Király kegyelmébe ajánlják. A' Gazette de France kiadója Gróf Jeouffroy Achilles egy szép czikkelyt iktatott-bé ezen tárgyról Ujságába, melyben a' többek közt ez is elő fordul: „Monika mellett polgártársainak, sőt népének közönséges és egyes szava beszéll. Nagy tekintetű Elöljárók, a' Cánton Felsőbbjei, tiszteletre méltó gyontató atyja, volt apácza társai, egyeránt szép 's néki nagy becsületére való bizonyságokat tettek-le felöle a' Törvényszék előtt. De különben is egy magát a' Vallásnak elszánt, és virtusos nevelőnek birt aszszony, egy lépéssel keresztül hághatta volna-e azon nagy közt, melly egy Keresztyán

Szűz tiszta környezetét elválasztja a' méregheverő és Istenről elfelejtkező gonoszság örvényjétől? A' Caszszáló Törvényszék, a' Monika kérését elvetette, mivel az csak a' formáról, nem a' dologról tehet ítéletet. Az Esküttek ennél fogva olly Törvényszéket formálnak, honnan nincs apelatio. Egy bevádolt, kit vétkesnek esmérnek, azontúl a' hóhér kezébe van, ha csak egy vigyázatlanság, vagy valami formalitásbeli hiba, eszközt nem nyújt a' per elrontására. Akkor az első ítélet semmit sem ér, új Esküttek gyűlnek össze, kik talám éppen az elsővel ellenkező ítéletet hoznak. Még is a' törvény előtt, mind a' kettőjük határozása egyaránt csálhatatlan. Ennél fogva egy szó kihagyása a' jegyző könyvből, egy gonosztévőt megmenthet, s az írónak pontossága egy ártatlant veszítő helyre küldhet. Illy kevésbé tökéletes az emberi igazság, de az isteni ennél fellyebb van, melynek Képviselői és osztogatói a' Királyok. Csak ez a' felsőbb hatalom szabadithatja meg a' szerencsétlen Monikát! Távol legyen azonban tőlem, mintha én törvényfolyásunk módját és rendjét betsmérelném, vagy azt állitnám, hogy a' bírák, nem meggyőzések szerint beszéltek, de ők is emberek! Ha én is mint nem kevésbé hibázható ember, az Esküttek közt ülnek, talám a' körülállások szerint, Monikát magam is megítéltem volna. De most midőn sok kétség férhet a' dologhoz, melyek mellette szollanak, talám lelkiismeretesen adott voksomat szememre magamnak nem vetném, de sietve azokhoz csatlótnám magamat, kik most egyes szívvel lélekkel kiáltanak: Kegyelem, Felséges Király, Monikának, kegyelem!

A' Követek Kamarájának. Januárius'

5-diki ülésében tudósítást tett Barthe Labastide a' biztosság nevében, mellynek volt által adva az adók provisorie felszedését tárgyazó törvényjavallás megvizsgálása. A' biztosság vélekedése a' törvény elfogadására ment ki.

### Helvétzia.

A' Szövetség' Fő helye (Vor-ort) így neveződik azon város, mellynek Polgármestere, egyszersmind az Uralkodó Schultheisz az egész Szövetségben, millyen Város Helvétziában három van, u. m: Berna, Zürich, és Lucern, s mellyek közzül mindenik ezen jussal két esztendőig él), a' múlt esztendő Octoberében által küldötte a' Cantonok Országlöszékének azon tudósítását, mellyet a' Katona Felvigyázó Hivatal Thunba, eleibe tett volt a' Diétának, a' Szövetség' Katonai erejének állapotjáról. Ez a' tudósítás, mellyet minden esztendőben szokott a' mondott hivatal készíteni, sok egyes körülállásokból és apróra vett megjegyzésekből áll a' katonai organizáció és hadi készületek előhaladásáról, mellyeknek előszámlálása idegenekre nézve fárasztó lenne és semmi érdekszével nem bírna. A' végén azonban az említett tudósításnak fordul elé egy igen nevezetes hely, a' mi az Európa Politikájára nézve megérdemli, hogy ide tevődjek, mint itt is következik: „Akármelly szép, bátor, és himi-velt legyen a' katonaság s akármelly örömmel tekintsen a' Haza azon férfiakra, kikre bizta a' maga oltalmazását, még is azoknak minden erőlködéseai hijába valóknéneek, ha nem jó fegyverekkel, tökéletes készülettel, s mindenek felett szükséges és elegendő municzióval kiáltiva nincsenek, a' mi pedig nálunk némelly,

helyeken koránt sincs úgy. Ezen fogyatkozás és hijánosság káros voltának és veszedelmes következéseinek előszámlálása után, így fejezi ki magát a mondott tudósítás: „Most ugyan békesség idejében élünk, de a veszedelem idejének emlékezete még nincs távol tőlünk; a legtisztább eget is befédheti egy hirtelen támadó nehéz idő, melly a készületlent meglepi; s ha férkezhetne legkissebb kétség annak sürgető szükséges voltához, hogy oltalom eszközeinket tökéletesebbé tegyük, s fegyveres erőnk megjobbításán törekedjünk szüntelen, az minden bizonytalannal, a mi a Francia Kamarák idei ülésében az egész Világ hallottára történt. Nem egy ex tempore tartott beszéd folytatásban, de egy jól megfontolt és rá készült tudósításban mondta General Sebastiani, mint tagja azon biztosságnak, mellynek a Státus szükségét kellett vizsgálás alá venni, arról lévén a szó, hogy mik kívántatnak a hadi Ministeriumra, a következő nevezetes szókat: „hogy a legelső háborúnak kitéveskor Német Országgal, Francia Országra nézve multhatatlan, a nagy háború principiumai szerént a Rhénus és Duna kútfejei birtokába tenni magát, és Helvéciát elfoglalni.“ Noha a Szövetség meg lehet arról győződve, hogy sem a Francia Uralkodó sem a jelenvaló Ministerium ezen gondolkodást helybe nem hagyja, csak ugyan a hely, a hol azt kimondták, az előadás fontossága, hová azokat beiktatták, s azon halgatás, mellyel voltak az Ország Képviselői ezen dologra nézve, azt a legnagyobb figyelemre méltóvá teszik. Ezek bizonyítják előttünk, hogy az úgy nevezett nagy háború pártfogói és nevéndékei, nem tartanak semmit

a' neutralitás és függetlenség forma szerént való s politikai megismeréséről a' másod rangú hatalmasságokat (Paisances secondaires) nem foglalják be a' Státusok közönséges jussába; s pusztító stratégiájok systemájának a' legszentebb alkúkat feláldozzák. Ezen szavak megintitanak bennünket arra, hogy mit várhatunk mi ezen hadi, s önkényekre ügyelő emberektől, ha ők vagy az ő principiumaik valahogy a' szomszéd Ország' határozásaira megint fontos befolyással lennének. Ezen vallomás tisztán beszéli, hogy mi az újabb alkúk pergamentjére és pecsétjére nem bízhatjuk magunkat, s hogy a' magunk megtartása és békességben maradása egyedül attól függ és ahoz van kötve, ha oltalom eszközeinket tőlünk kitelhető erővel megjobbítjuk, jussaink védelmezésében tántorithatalan akaratot bizonyítunk, s belső hatalmunk' egy szívre és lelkre mutató gyarapításán dolgozni meg nem szününk. Vajha ezen fontos emlékeztetés, a' mit alkalmas időben kaptunk, reánk nézve el ne veszne, s a' haza minden igaz barátját személyesre és azon törekedésre buzdítná, hogy a' veszedelemtől meg nem ijedve az annak elhárítására szolgáló eszközöket a maga idejében szerezzemeg és tártsa készen.

### Spanyol Ország.

A' Párisi Monitörben illy tudósítások találhatók Madridból Dec: 25-ről: —

„Itt tegnap ismét elfogának 12—14 embereket, a' kik Contrarevolúción való dolgozással vádoltatnak.

„A' Király megparancsolta a' maga Belső Ministerének, hogy tegye bizonyos-

sá a' Valenciai Előljárókat és fegyveres népet ö Felségének azon buzgósággal való nagy meglegedése felől, mellyet ök a' rendnek visszaállítása által kimutattak. Azt is megparancsolta ö Felsége, hogy a' fellegrárban fogva lévő Generalis Eliónak megítéltetésében egészen a' közönséges igazságtétel' kiszolgáltatásának módjait tartassák meg.

Az Universal és Miscellanea nevű Ujságlevelek között fontos vetekedések támadtak a' felett, hogy az Országlószék különböző elölkelő személyeknek a' Madridból való eltávoztatást megparancsolta. Úgy itél a' Miscellanea, hogy az ilyen önn' kényi cselekedet, ámbár a' szabadság' ellenségei ellen légyen is intéztetve, még is mindenkor a' Constitutzióval ellenkező önn' kényi erőszakoskodás marad, és hogy egy ügyes Országlószék más módot találhat a' veszedelmes embereknek zabolán való tartatásokra.

„Francziák sokak gyülekeznek most ide (így szól egy Madridi más tudósító); Anglusok is jelennek meg kevés számmal. Németet csak egy párt láttam még eddig. De a' kik ide jönnek is, nagyobbadon hamar eltakarodnak innét nem találván itt arra a' könnyű életre, melly majd minden Európai egyéb kipallérozott Országban feltalálhatik. Itt most olly iszonyú drágaság uralkodik, hogy egy ember 3000 forintnál kevesebbel bé nem éri esztendeig, s még is bajosabban él, mint Déli Nemet Orzágon 800 forinttal élne. Csak valamire való szobát is alig talál, egygyett, 600—800 forintért, pedig itt magának kell szolgát is tartani, minthogy nincsenek házrolházra járó béres inasok. Azt mondják, hogy egy Anglus tudós

útas nem régen az uczán kéntelenítettett hálai, nem lévén annyi úti költsége, hogy szobát fogadhasson. Egy piasterért (2 forintért s 36 krajczárért) nem lehet olly ebédet találni, mint Frankfurtban egy forintért. Egyebek is ezen mérséklés szerint folynak.

Az újabb tudósítások szerint azon fő személyek, kiknek a' Madridból való eltávoztatást megparancsoltatott, 54-gyen vannak, és 7 Generálisok, 3 Grandesek, s a' fő Papi Rendnek 3 tagjai találtnak köztök.

### San-Domingo.

Az itt eléfordult Revolúzióról olly újabb tudósítások érkeztek: — A' Christophe' halála után a' mellette maradt seregek az ö Sans-Souci nevű palotájában minden drágaságra reá tették kezüket, a' mit abbataláltak; még sem akarták eltemetni holt testét, melyre nézve, annak meztelen kellett az Országút mellett egy darab ideig heverni. Október 17-dikén, midőn a' nép pezsgés léghevesebben és közönségesebben uralkodott, Cap Henri városában nyolcz személyek gyilkoltattak meg, kik részint a' Christophe familiájából, részint fő Udvarnokjai közzül valók voltak. Ezek közt voltak a' Korona örökös Princz, Joakim Princz, és Báró Battie. Az első közzülök és az utolsó, térden állva kérték életbenhagyatásokat. Princz Joakim ellenben úgy nyilatkoztatta ki magát, hogy ö mind addig meg nem szünik Királyaért verekedni, a' míg csak egy hűséges embert szemlél maga mellett. A' Republika' Elölülője Boyer Október 22-dikén proklamáltatott, mint Hayti' elölülője, melly nevezet alatt már most az eddig

volt Respublikát 's a' Christophe' eddig volt Monarkhiáját kell érteni. A' tisztek minnyájan megesküdtek, hogy az ugyan ekkor proklamáltatott Constituziót védelmezni fogják. Azólta Cáp-Henri városában is egészen helyre állott a' csendesség. A' Christophe' özvegye 's még életben lévő gyermekei már most mind a' Boyér' oltalma alá vétették, és Cápban tartatnak.

### 'Déli Amérika.

A' La Platai tartományok még teljességgel nem örvendhetnek a' csendesség' helyreállításának. Az Országlásra vágyódó emberek egymásnak adják az ajtót. Alvearnak megverettetése 's elkergettetése után azok a' három tartományok, mellyek a' La-Plata jobb partján ezen új Országot teszik, ugymint Buenos-Ayres, Entre-Rios, és Santa-Fé; újabban meg egygyeztek vala, hogy egy Szövetséges Státust formáljanak, csak az a' kérdés maradt vala fenn köztök, hogy hol legyen az Országlószer' lakása? A' Buenos-Ayresiek azt kívánták, hogy nállok, a' más két tartománybéliek, hogy az ő fő városokban Santa-Fében legyen lakása. Alvear elüzetelvén, Montevideóba a' maga' annya' bátyához, a' Buenos-Ayresi volt de hasonlóképpen elüzetett Direktorhoz Pürrredonhoz ment; melyre nézve nem ok nélkül gondolják, hogy az alatt is, még Alvear országolt, mind csak a' Pürrredon' kedve szerint folytak Buenos-Ay-

resben a' dolgok, ki a' Montevideóban lévő Portugallus vezérrel Generalis Lecorral szünet nélkül egyetértve dolgozott, melynek a' lett következése, hogy Buenos-Ayresben ismét nagy zürzavar történt. Meg nem egygyezhetvén t. i. a' három nevezett tartományok a' fennemlített kérdés felett, ismét hozzá kezdtek a' csatázáshoz. A' vezérek közt Don Rodriguez lévén az erősebb 's az országgló kormányt kezébe vevén, Buenos-Ayresbe hement, és seregeit a' fő piacon sorba állította. A' lakosok azonközben olly gyanuval voltak, hogy ő is Pürrredonnal tart, 's ő is azon fog iparkodni, a' minn Pürrredon iparkodott volt, sőt talám, hogy éppen Pürrredont akarja ismét a' kormány mellé ültetni. A' polgárság egyszeriben neki hevesedett; a' polgári katonaságot tüstént kiállította — 's Sept. 28-dikán estve valódi csatázás támadott az uczáu a' két rész között, a' melly 10 óráig tartott; ekkor halottak' országához hasonlító csendesség lett, a' melly éjszélutánni egy óráig tartott, midőn a' puska-tüz ismét elkezdődött, 's úgy tartott virattig. A' csatázás alatt a' polgárok házaikba rejtezve halgattak. Reggel hirtelen elkezdődött az örvendő harangozás és Salve-lövés, melly azt jelentette, hogy a' polgárok győzedelmeskedtek. Rodriguez elkergettetett, 's egy Biztosság neveztetvén ki erre biztatott, hogy a' három tartományok' Követeit egy Congressusra ismét hívassa üszsze.

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

## Magyar Ország.

Mélt. Gróf Csáky László Püspök és Nagy Váradi Fő Prépost Ur, kinek sokféle jótéviségét háladatossan tisztelik a' részeselek, és a' ki a' Nemzeti Muzeumnak gyarapodására 10,000 forintot aján-dékozott, jótéviségének nevezetes példá-ját adta az által, hogy a' Posonyi Boldog Aszszony Szerzeteheli Apáczáknak elő-ször ugyan a' Francia lövöldöztetés által megrontatott épületeiknek helyrehozatá-sára 5,000 forintokat adott; azután pe-dig, hogy ezen jeles Intézetnek tehett-ségét gyarapítsa, és a' Ns. házakból lévő leány gyermekeknek jobb nevelését elő segítse 50,000 forintot. Dicsőséges kö-vetése a' mi régibb jó példaadóinknak ez, kik bővebb jóvedelmeiket a' Hazával fel-osztani, s a' köz jóra szentelni készek voltak!

Ó Cs. K. Felsége Ifjú Gróf Nagy Ká-rolyi Károlyi Lajos Urat, a' Törvények Doktorát, és a' Kir. Magyar Universitás Törvényes Karának Tagját, nem különben Tek. Ns. Pest Vármegyének Vice Notáriusát, Cs. Kir. Kamarással méltóztatott megtisztelni. A' Kamarás Gróf, a' Nemes Vármegyénél szerzett tapasztalásai után a' Fő Dicasteriumoknál kívánván szolgál-ni, ezen hónap 10-dikén tartatott köz Gyűlésben az eddig viselt Tisztséget meg-köszönte, és díszessen elbúcsúzott.

A' Kassai Tudományos Kerületben e' folyó iskolai esztendőben a' Tanuló if-júság száma e'képpen taláztatik: Kassán az Akademiában Juristák: II. esztendőbé-lik 42; I. eszt. 64; Filozofusok: II-dik esztendőbélik 89; I. eszt. 138. — Az Egri Érseki Liceumban Juristák: II-dik esztendőbélik 27; I. eszt. 55; Filozofu-

sok II-dik esztendőbélik 89; I. eszt. 110. — A' Rosnyói Püspöki Liceumban Filo-zofusok II-dik esztendőbélik 23; I. eszt. 26, — Öszveséggel tehát Felsőbb Tuda-mányokat Tanulók: 660. — A' Gyim-náziumokban: Egerben 384; Kassán 389; K. Szebenben 138; Eperjesen 258; Gyön-gyösön 463; Jászberényben 178; Lőcsén 352; Miskolczon 216; Podolinon 270; Rosnyón 217; Sátor Allya Ujhelyen 293; Ungvárott 245; a' Félegyházi Pedagogi-umban: 87. — Öszveséggel 3490. — Egybe vetvén tehát a' két öszveséget, az egész Kassai Oskolai Kerületben tanulnak: 4150 Ifjak.

Debreczenben a' Reformatum Collegiumban ugyan ezen tanuló eszten-dőben a' Philosophiai és Törvényes tuda-mányokat tanuló ifjak' száma, a' Magyar Országai Ujságokban kijött jegyzések szer-ént, 280-ra, a' Theológiát tanulóké 200-ra számláztatik. Azok négy Professor és egy Lector, ezek két Professor által ta-níttatnak.

Pesten, T. Nemes Pest Vármegyé' gyűlésében Januárius 10-dikén a' marha-lus' fontjának ára 10 krajczárról, mint eddig adatott, 12-re határozottatott.

## B é c s.

Folytatása a' Laibachi tudósításoknak az ott Jan. 9-dikén kijött Ujságból: —

Megerkezővén Ferdinandus Király ó Felsége 8-dikban Felső Laibachba, a' ho-va Császáruink ó Felsége a' maga Kedves Ipájának elejébe ment vala s ó Cs. Fel-sége által legnagyobb szíveséggel fogad-tatván, onnét valami fél óra mulva egy hintóban, Laibach felé útnak indultak,

's oda megérkezvén, ő K. M. ge a számára elkészítettett szállásnak grádcisánál örvendetes éljen kiáltással fogadtatott, 's az itt lévő Kormányozó, Kommandirozó Generalis, és Püspök Urak által tiszteltetett, 's Felsőges Veje által belső szobáiba kísértetett. Az után a' költsönös látogatások mentek véghez; 's mind ezek után Auszriai Császár ő Felsőgénél ebédelt Király ő Felsőge.

Ugyancsak a' Laibachi Ujság ekképpen irt Jan. 12-dikén: — Az itt jelenlévő Felsőgek 9-dikben Auszriai Császár ő Felsőgénél ebédeltek. Ebéd után öt óra felé az itt lévő fő aszszonyságokat méltóztattak Császárunk és Császárnénk ő Felsőgek magoknak bemutatgatni. — Clementina Cs. Fő Hercegaszszony a' Salernói Princzné, 10-dikben délutánni három óratájban ide megérkezett, 's Felsőges Ipájához szállott-hé, ki is azonnal Felsőges Attyához az Auszriai Császárhoz kísérté Kedves Menyét. — Jan. 11-dikén több rendbéli magános audienciákat méltóztattat adni Császárunk ő Felsőge.

Az Eltörölő közönséges fundus a' régiebb, intereses, Obligatiókból, 5,512,572 forint summa töképenzt, mellynek esztendőnként való interese 125,000 forintot 7 krajczárt tett, váltott-be az 1820-dik esztendőben a' közönségesen való semmivétételre, melly a' Glaszin az arra kirendeltetett Biztosság előtt Jan. 17-ikén ment véghez.

Minekutánna az 1820-dik esztendőnek végéig történt béváltások által, a' 488

Seriesekből, a' régi, intereses, Obligatióknak 17,096,442 forint és 4 kr. töképenze, mellynek interese esztendőnként 378,862 forintra 55 kr-ra telt, a' maga eredeti interesének állapotjára vissza tétetett volna: ahozképpest a' fennemlített elégetés által 16,675,067 forintra 36 kr-ra telt a' Státus' semmivé tétetett Obligatiójinak summája, 's ez által esztendőnként 375,000 forintokból és 9 kr-ból álló interese-fizetésnek megszűnése vitetett véghez.

Császár és Király ő Felsőge kegyelmesen méltóztattott Derra Naum Urat, Pesti Polgárt és Nagykereskedőt 's az ott lévő Váloztott Közönség' tagját, az ő Státus és Haza eránt való érdemeit kegyelmesen tekintetbe vévén, magára és mind két nemen lévő maradékaira nézve, Magyar Országi nemességgel megajándékozni, 's a' Kamara' eddig volt Moroda nevű jószágát, Kir. Adománylevel mellett, Morodai praedikátummal, neki adni.

A' Gabona-nemeknek piaczi ára, Bécsben Januarius 9-dikén és 13-dikán, Posonyi mérő szerént, e' volt —

9-dikben: buza 185; rozs 123; árpa 88; zab 74 garas.

13-dikban: buza 196; rozs 122; árpa 85; zab 76 garas.

Pesten e' volt éppen azon napon, t. i:

9-dikben: buza 153½; rozs 83½; árpa 76½; zab 50 garas.